



从三一重工到生态农场——

精致果农：怀化女工程师“归田园居”

文：今日女报 / 凤网 见习记者 莫雪霏 图：受访者提供

6月24日，怀化市中方县泸阳镇桥上村。暴雨过后，赵芳琴冒着小雨，跳下田埂，伸出右手在排水渠里摸索了一阵，捞出几把野草，再稍一使劲，提出两块大石块，看着水流速度加快，这才放心地就着流水洗了洗手，重新跳回小路上。“积水没有及时排出去，怕会淹了苗子，对农作物有伤害。”这时，她的额头上渗出细密的汗珠，脚上的布鞋已经被泥水浸透，泛出土黄色。

光看这些，可能没人会相信，这个有点不修边幅的女子曾是坐在三一重工的办公室里，设计研发精密仪器的硕士工程师；如今，她的农活干得相当熟练。

创业一年后，赵芳琴的农场被国家农业部评为“全国新农人创业创新百佳实践案例”，2018年又被湖南省妇联授予“湖南省巾帼脱贫示范基地”。

也就是在6月24日，赵芳琴一边忙活，一边接受了今日女报 / 凤网记者的采访，坦承“创业有不少的苦和累，但这是我向往的生活”。

A 从工程师到“精致果农”

夏日的乡村里流转着干净清爽的惬意，时间似乎在田埂间慢了下来，让人不由得哼唱起轻快的歌谣。6月24日，今日女报 / 凤网记者来到离怀化市13公里的中方县泸阳镇桥上村。走在乡间小路上，目光所及处，是大片的火龙果、葡萄、无花果等水果种植地，墨色的远山衬着明亮的田野，赵芳琴创办的又吉果果生态农场就在这里。



虽然风吹日晒，但赵芳琴很快乐。

赵芳琴创业的决定缘于2013年和姐姐的一次闲聊。

赵芳琴的姐姐一直在怀化从事休闲食品生意，在与客户交流中，她发现人们越来越重视自己的健康和食品安全，消费观念也已经转变为吃少、吃精、吃健康，“只要东西好，价格高点都能接受”。

“大学时期我就想过要创业，但没有去实现。”赵芳琴告诉记者，

这一次她不想错过，因为“农业是永远的朝阳产业，新型农业的未来是全新的”。

但父母却表示了反对。母亲劝赵芳琴：“你这么高的学历，又有这么好的工作，为什么要去当农民？”

赵芳琴知道自己一时半会说服不了父母，但父母的反对也提醒着她，不要盲目。为了打消父母的担心，也为了确定自己的创业思路是否可行，姐妹俩行动起来，利用业余时间走访、调研

国内的特色农业企业。

从2013年到2015年的两年多时间里，赵芳琴姐妹调研了全国20多个省市近40家特色农业企业。

让赵芳琴印象特别深刻的是在浙江见到的一对老夫妇。他们在当地颇有名气，种植的葡萄“虽然定价比普通葡萄高，但不管市场如何变化，葡萄的价格从未变动。他们把水果做出品质、做成品牌，受到了很多客户的喜爱，就有了稳定的客户群”。

不断的走访坚定了赵芳琴的信心，也让她逐渐理清了思路，最终将创业方向确定为专注绿色、特色的精品水果种植。

2015年，赵芳琴向三一重工递交辞呈，毅然走上了自己的“精致果农”创业之路。

很快，赵芳琴精心种植的越南白玉甜瓜率先熟了，村民们打听到这批甜瓜定价每公斤20元，又给赵芳琴泼了一盆冷水。

“村民都笑说，‘市面上的香瓜两三块钱一斤，你卖这么贵，谁来买？’”赵芳琴告诉记者，从外观上看，白玉甜瓜与普通的香瓜差别并不大，当时又正巧遇上本地香瓜、西瓜大面积同期上市，的确不好卖。

为了推销白玉甜瓜，赵芳琴想了个办法。她来到怀化市各个社区进行地推，让居民免费试吃，觉得好吃再买。白玉甜瓜香甜可口，很快吸引了不少人，“很快就卖光了，大家都夸好吃，觉得物有所值。”赵芳琴说。

给孩子“向往的生活”

白玉甜瓜在怀化市一炮而红，让更多人认识了又吉果果这个品牌，给了赵芳琴更多的信心，父母也终于放下的心来。

同时，赵芳琴推出体验式采摘观光项目，每逢节假日，驱车来农场的人络绎不绝。而农场的火热，又带动当地村民开起了农家乐，以往安静的泸阳镇桥上村渐渐热闹起来。

从2017年开始，为了帮助更多种植户，赵芳琴分享了自己的经验，甚至无偿指导几户西瓜种植户相关技术，同时利用又吉果果的平台和渠道帮忙宣传、销售。

村民雷雪山就是受到帮助的西瓜种植户之一。

雷雪山告诉今日女报 / 凤网记者，他种西瓜已经七八年了，去年赵芳琴来找他时，他还有些犹豫。一年过去了，“以前都是等着别人来买瓜，现在不愁没有客户下单，都是自己去送，钱赚得也比之前多了”。

不仅如此，赵芳琴将关注的目光更多地落在了有志于现代农业的女性身上。除了15名左右的固定员工外，农场日常用工全部聘用当地的留守妇女、贫困户、残疾人等，其中妇女用工占了七成以上。

“其实创办农场也有我的一份私心。”与记者谈话间，赵芳琴时不时转头看看正在一旁玩耍的儿子小七，“小七今年3岁了，他是吃着农场的新鲜瓜果长大的，我希望他能在大自然的怀抱里健康快乐地成长。”

这也是赵芳琴将小朋友确定为又吉果果精准用户的原因之一，“我相信，很多母亲都会有跟我一样的想法”。

如今，赵芳琴每天6点起床，在乡间小路上跑跑步。彼时，清晨的薄雾笼罩着远方的山峦，路边野花的花瓣上留着尚未消散的露珠。赵芳琴说，每当这时候她才真实地体会到从前读过的诗句“从明天起，做一个幸福的人，关心粮食和蔬菜”，当中蕴含着怎样纯粹的心性。

虽然创业过程中也经历了不少辛苦和磕绊，但赵芳琴没有一点后悔，“我觉得自己选择的这条路，是值得的”。



扫一扫，共话田园生活

话改革 心相“联”

株洲在全省率先实现县级妇联改革方案全部出台

今日女报 / 凤网讯（通讯员 俞琼辉）近日，株洲市天元区妇联改革方案正式出台。至此，株洲市10个县市区妇联改革方案已全部出台。继株洲县在全省率先出台县级妇联改革方案后，株洲市在

全省率先实现县级妇联改革方案全部出台。

据悉，株洲市妇联系统将对标对表妇联改革实施方案，制定时间表、路线图和任务清单，进一步把改革工作落小落细落实，将妇联改革向纵深推进。

冷水滩：邀闺蜜一起放飞草场创业梦

今日女报 / 凤网讯（通讯员 成丽娟）7月3日，永州市冷水滩区蔡市镇巴洲滩村田野里的百亩草场上，一片片马尼拉草卷正在吸收阳光、茁壮生长，它也带着当地闻名的草地“姐妹花”刘美霞、睦苏君走上了致富路。

境越来越重视，草皮种植业的市场前景广阔。通过考察，刘美霞认为蔡市镇巴洲滩村地势平坦，很适合种植草皮，便约上闺蜜睦苏君，学习父辈草地种植管理技术，流转土地110余亩。

目前，刘美霞、睦苏君在蔡市镇已投资30余万元建成了草皮种植基地，预计两三个月后便可以收获第一批草皮。“到时，我们将在现有基地上为当地老百姓提供更多就业岗位，带动当地村民脱贫致富。”刘美霞说。

B “免费试吃”打响品牌

想法有了，可从哪开始实施呢？“为水果种植选一块好地尤为重要，地势平坦，交通便利，土壤肥沃、阳光充足……”这都是赵芳琴要考虑的因素。

从2015年8月开始，赵芳琴和姐姐一起在怀化周边勘察，奔波了小半年后，这才在中方县泸阳镇桥上村租用了两百多亩田地，种植了白玉甜瓜、豆浆西瓜、茉莉香葡萄等特色水果。

6月24日，赵芳琴开着小三轮带着今日女报 / 凤网记者在她种植水果的田地附近参观，“我种的豆浆西瓜，施的肥料是用台湾的生物菌技术制作的，是人都可以直接喝的豆浆肥哦！茉莉香葡萄是欧美的大果类，有很强

的茉莉香味。”

现在每天都要来查看农场情况，赵芳琴走在田埂边，会不时与村民热络地打招呼。

而在她刚来村里时，村民们并不看好她。

赵芳琴回忆，起初村民们都不相信她们，说“从来没有干过农活的女人还来这搞农业”？哪怕赵芳琴雇村民来地里干活，有些人也认为她们反正做不长久，做事有些敷衍。光田地边的排水沟，就返工重挖了三次。

而从一开始，无论是埋桩搭棚，还是翻地施肥，亦或种苗维护，赵芳琴都亲自参与。短短几个月，赵芳琴瘦了十几斤，人也晒黑了。